

## 印尼总统竞选冲刺 谁将成佐科接班人

Tt 字号：小 中 大

印度尼西亚新一届总统选举将于2月14日举行，目前竞选已进入冲刺阶段。在参选的三组正副总统候选人中，以现任国防部长普拉博沃·苏比安托为总统候选人的组合目前民调支持率大幅领先。

不过分析人士认为，普拉博沃组合要在首轮投票中获得50%以上选票并不容易，大选很可能要举行第二轮投票，最终胜利者尚难断言。

### 三方展开争夺战

印尼每五年举行一次大选，选举总统和副总统，正副总统候选人结对参选。此次参选的三个组合分别是：普拉博沃与印尼现任总统佐科长子、梭罗市现任市长吉布兰·拉卡布明·拉卡，中爪哇省前省长甘贾尔·普拉诺沃与印尼现任政治、法律和安全事务统筹部长穆罕默德·马赫福兹·马哈茂丁，雅加达首都特区前省长阿尼斯·巴斯维丹与民族觉醒党总主席穆海明·伊斯坎德尔。

在竞选表态中，普拉博沃和甘贾尔都曾公开表示将继续推动佐科的政策。而阿尼斯则批评佐科的一些对内政策，着重关注经济发展中的不平等问题，因此以“变革”作为口号参与竞选。不过三组候选人在外交政策上差异不大，均表示将继续奉行印尼传统的多边主义政策，采取中立且不结盟立场。

竞选期间共安排5轮辩论，分别在去年12月12日、12月22日以及今年1月7日、1月21日、2月4日举行，由三个组合的正副总统候选人轮流出席。民调机构印度尼西亚调查和投票局在第三场竞选辩论后进行的民调结果显示，普拉博沃组合支持率达50.9%，甘贾尔组合和阿尼斯组合的支持率分别是23.5%和18.7%。

### 普拉博沃占先机

近期多项民调数据均显示，目前普拉博沃组合支持率大幅领先。分析人士认为，这主要有四个原因。

第一，普拉博沃将自己定位为现任总统佐科的接班人，赢得了佐科的许多支持者。作为佐科政府重要成员，普拉博沃多次在公开场合自称佐科的忠实学生和追随者。他将自己领导的政党联盟命名为“印尼前进联盟”，与佐科内阁自称的“印尼前进内阁”相似。他选择佐科长子吉布兰作为竞选搭档，既吸引了佐科的支持者，也向佐科展示了将延续其政治遗产的决心。

第二，普拉博沃就任防长以来，在推动印尼国防现代化方面政绩突出。作为防长，他在国际舞台上频繁发声，是总统候选人中最有国际事务经验的一位。而甘贾尔、阿尼斯的政治经验主要集中于印尼国内，在国际舞台上不如普拉博沃耀眼。

第三，普拉博沃努力吸引年轻选民，在社交平台发布跳舞视频、在竞选海报中使用可爱的卡通形象等，并与其批评者特别是社会活动团体保持接触，展示出亲和、冷静的一面，从而改善了长期以来的政治强人形象。

第四，普拉博沃的副手吉布兰在参加第二轮竞选辩论时表现出色，给不少年轻选民留下良好印象。吉布兰在年轻选民中的高人气，有利于弥补普拉博沃已72岁、与年轻选民尚有距离的劣势。而此次总统选举中，40岁及以下选民人数在选民总数中的占比超过50%，为历届之最。

### 最终赢家尚难料

虽然普拉博沃组合目前大幅领先，但能否“稳赢”仍难以预测。

首先，距离选举首轮投票还有近一个月时间，竞选辩论还剩下两场，普拉博沃组合能否继续保持优势尚存变数。如发生突发事件等，选情走向将会受到影响。如有候选人在接下来的辩论中表现突出或者失常，三个组合的支持率排名也可能出现较大变化。

其次，普拉博沃组合在首轮投票中直接胜出不易，选举如进入第二轮投票将带来更大不确定性。

根据选举规则，候选组合在首轮投票中必须获得50%以上选票，并在印尼过半数省区赢得20%以上选票，才能直接当选。如果没有任何一组候选人达到要求，将在得票最多的两组候选人之间举行第二轮投票。

分析人士认为，若选举进入第二轮投票，阿尼斯组合和甘贾尔组合中留下来的那组一旦得到另一方支持，将会联手抗衡普拉博沃组合甚至实现反超。印尼民调机构“政治指标”执行主任布哈努丁·穆赫塔迪表示，如果阿尼斯组合和甘贾尔组合在第二轮投票前结盟并成功整合支持者，普拉博沃组合的选情将不容乐观。

当然，这种情况是否会出现，取决于两组候选人各自阵营的权衡。目前，阿尼斯阵营内部就大选进入第二轮投票时是否与甘贾尔阵营结盟尚存分歧。按照选举日程，如进入第二轮投票，投票将在6月26日举行。两轮投票相距4个多月，阿尼斯阵营和甘贾尔阵营将有充足时间进行政治运作并实现结盟。

来源：新华社北京1月19日电